

## **МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ИНСТИТУТЫ (МВФ И ВСЕМИРНЫЙ БАНК)**

*О.А. Бершвили*

Научный руководитель – *Т.А. Морозова*

*Белорусский национальный технический университет*

Общеизвестно, что одной из важнейших характерных черт современного мирового процесса является всесторонняя интернационализация хозяйственной жизни, тесно связанная со стремительным научно-техническим прогрессом.

Интернационализация производства и капитала, транснационализация экономики, резкое усиление влияния национальных хозяйств друг на друга, возрастание степени взаимозависимости деловой конъюнктуры в различных странах – все это потребовало формирования механизма межгосударственного регулирования мирового хозяйства.

Важное место в системе институциональных структур регулирования мировой экономики и мирохозяйственных связей занимают международные финансовые институты, в первую очередь Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк.

Одной из наиболее важных сфер деятельности этих организаций является предоставление займов. Всемирный банк использует два основных вида кредитных институтов: инвестиционные и системные займы на структурную перестройку. Инвестиционные займы обеспечивают финансирование разнообразных видов деятельности, направленных на создание материальной и социальной инфраструктуры, необходимой для снижения уровня бедности и достижения устойчивого развития. В рамках системных займов на структурную перестройку странам, нуждающимся во внешнем финансировании, предоставляются быстро используемые средства для поддержания структурных реформ в каком-либо секторе или в экономике в целом. Такие займы выделяются на цели проведения реформ и институциональных преобразований, необходимых для создания условий, способствующих устойчивому и социально-справедливому экономическому росту.

Финансовые ресурсы МВФ предоставляются его членам в рамках разнообразных видов финансирования (механизмов), таких как механизмы «стенд-бай» и расширенного кредитования, механизм финансирования системных преобразований, механизм финансирования структурной перестройки и расширенный механизм финансирования структурной перестройки.

В данной работе также исследуются взаимоотношения Республики Беларусь с Международным валютным фондом и Всемирным банком с точки зрения предоставления ими займов нашей стране.

## **ИСТОЧНИКИ СТИМУЛИРОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

*Н.А. Павлюк*

Научный руководитель – д.т.н. *Э.П. Головач*

*Брестский государственный технический университет*

Беларусь, находясь в условиях трансформации экономических отношений, обусловленных сменой экономической формы хозяйствования, наиболее остро сталкивается с вопросом обеспеченности производственно-технологических процессов необходимыми ресурсами. Центральной проблемой является обеспеченность финансовыми средствами, обусловленная предельной изношенностью основных производственных фондов предприятий, что выступает одной из причин сужения возможностей производства необходимых объемов продукции, внедрения продуктовых и технологических инноваций вследствие постепенного падения инвестиционной активности в экономике страны: доля инвестиций в ВВП в 2002 году

составила лишь 16,6% против 17% в 2000 г. и 21,6% в 1999 г. [1]. Снижение масштабов инвестиционной деятельности происходит за счет реструктуризации инвестиционных источников. Особое значение приобретают внутренние инвестиции предприятий - амортизационные отчисления и чистая прибыль, масштабы которых незначительны. В течение ряда лет наблюдается снижение рентабельности продукции предприятий промышленности РБ (1999 г. – 17,1%, 2002 г. – 10,5%), следствием чего является сужения их деловой активности и производственно - технологического потенциала. В связи с этим особенно актуален поиск внутренних резервов предприятия с целью повышения эффективности его производственно-хозяйственной деятельности посредством интенсификации использования ресурсов. Основными величинами, характеризующими производственную деятельность, являются капитал, технико-организационный уровень производства, организации управления и др. Маневрируя их резервами, становится возможным рост производственного и инвестиционного потенциалов предприятия. Оценить фактические резервы предприятия можно с помощью анализа интенсификации производства, основанного на исследовании экстенсивных и интенсивных аспектов его деятельности. Так, проведенный анализ производства одного из строительных предприятий Гродненской области в период с 1998 по 2002 г. показал, что предприятие имеет значительные возможности увеличения эффективности его деятельности за счет рациональной организации производства: пересмотра политики занятости и амортизационной политики. Результаты исследований свидетельствуют о значительном перерасходе амортизационных отчислений и трудовых ресурсов, а вместе с тем и части оборотных средств в 1999, 2001-2002 гг., что говорит о преимущественно экстенсивном характере использования ресурсов за исключением материальных и капитальных. Интенсификация использования капитала, выражаемая в совершенствовании технологии производства, применении высокотехнологического оборудования, позволяет значительно экономнее потреблять материальные ресурсы и тем самым создавать резервы повышения эффекта деятельности предприятия. Например, относительная одновременная экономия трудовых, материальных и капитальных ресурсов в 2000 г. в размере 133 тыс. долл. позволила достичь уровня рентабельности активов в 19%, тогда как перерасход трудовых ресурсов в 1999 году и материальных в 2002 г. обусловил снижение показателя рентабельности на 3 и 15 процентных пункта по сравнению с 2000 г. соответственно.

Таким образом, анализ текущего распределения ресурсов в производственном процессе предприятия и выявление его приоритетных направлений содействует принятию экономически обоснованных тактических решений, формированию целесообразной инвестиционной стратегии посредством рационального использования резервных средств предприятия, в том числе финансовых, являющихся потенциальным источником активизации его инвестиционной деятельности.

## **СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ ГРОДНЕНСКОГО РЕГИОНА РАЗЛИЧНЫХ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ**

*М.А. Вискуб*

Научный руководитель – к.э.н. *Ф.Б. Марголин*

*Гродненский государственный университет имени Янки Купалы*

Процесс приватизации начался в Республике Беларусь в 1991 году, что было вызвано необходимостью преобразований в экономике республики. За период с 1991 по 1992 были преобразованы в акционерные общества 4 предприятия государственной собственности гродненской области. В 1993 году активизировался процесс приватизации принятием Закона «О разгосударствлении и приватизации в Республики Беларусь». Основной пик приватизации пришёлся на период с 1994 по 1995 годы (преобразованы в акционерные общества 90 предприятий государственной собственности). В 1998 году наблюдался спад, а с 1999 года ситуация стабилизировалась и до настоящего момента существенных изменений не наблюдается. Благодаря приватизации (продажа отдельных объектов государственного сектора